

# 家藏古董被“高价拍卖”？是骗局！

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 赵娜)“我家一件玉玺古董拍卖了42万元!”6月10日,文庙街道五龙口一社区网格员王丽芳入户时,居民赵阿姨喜滋滋地说。但老人透露的细节却让网格员起疑,经与民警共同甄别,发现这是一起电信诈骗案。由于网格员和民警的认真负责,帮助老人避免蒙受重大经济损失。

“小王,我的一个古董可值钱了,卖了42万元!”当天上门时,出于信任,年近七旬的赵阿姨悄悄告诉王丽芳。王丽芳了解到,赵阿姨家有个玉玺古董。不久前,有家北京的“拍卖公司”主动电话联系,说能帮

他拍卖。随后,仅仅凭借几张照片,该“拍卖公司”就帮他们把玉玺“拍卖”出去,“拍卖”价格为42万元。这一消息令老人惊喜万分。但“拍卖公司”又表示,这件玉玺缺乏一些资料,需要该拍卖公司帮他们补充。6月10日下午,这些文件就能由快递公司送上门,收到后,他们支付1100元即可。补充完资料,该“拍卖公司”再和老人交接货款和玉玺。

王丽芳一听,这件事的多个细节都很可疑,但老人很固执,执意认为这件事没事儿。网格员和老人的孩子联系后,对方无奈地表示,他们也认为是骗局,但面对42

万元,老人已经被喜悦冲昏了头脑,就是不听劝。王丽芳便果断求助于文庙派出所民警。民警对此事很重视,当天下午,和网格员一起等候快递员上门送资料。收到资料后,民警一看,满满的漏洞,妥妥的诈骗。这一下,老人才相信这是一起骗局,后果不堪设想,接收资料是第一步,随后他们还将面临更大的陷阱。

在民警建议下,老人选择拒收资料。随后,“拍卖公司”打来电话恐吓老人,说他们的拒收行为构成失信,将会被列入黑名单。民警和网格员当场截穿对方伎俩,为了防止老人不再被骚扰,他们帮老人下

载了“国家反诈中心”APP,开通了来电预警功能,并将对方电话“拉黑”。

“幸亏有网格员和民警,帮我们避免上当受骗!”回想整个事情的经过,赵阿姨和老伴心有余悸。

网格员也在居民群发出提醒,不要轻信陌生电话发来的所谓“拍卖信息”,要牢记“不听不信不转账”,疑似诈骗电话要果断挂掉,短信、链接不要点击,以免受骗。

## 法治宣传教育

### 敬老爱老氛围浓 小伙为老人免费理发



在网格员的陪同下,老人入店免费理发。

本报讯(记者 李涛 通讯员 李宇 文/摄)“大爷,头发理好了,您看还满意吗?”理发师细心地用海绵把老人脖子里的碎发清理干净。“小伙子,手艺不赖!”照了镜子,69岁的宁大爷对理发师竖起大

拇指。这已是老人第二次光顾,每次不花钱,理得还特别好。6月13日万柏林区消息,这是蓝山社区与辖区理发店共同推出的一项为老服务,辖区65岁以上的老年人,可以入店免费理发。两个月来,已有30

多名老人享受了该服务。

72多岁的刘大爷住在万科蓝山小区,在网络群里听说能免费理发,当即向网格员咨询。网格员王文月提前帮老人预约好,次日陪着一起去理发。理完后,看着镜子中的自己渐渐显出精气神,老人对理发店的服务赞不绝口:“我是第一次来,虽然不收费,但是理发一点都不含糊!小伙子们很细心,技术也挺好。”

这家理发店的负责人说,社区的敬老爱老氛围浓厚,此前还被评为“全国示范性老年人友好型社区”。在这里开店,也想着能为老人们做点啥,所以与社区一起推出了“90分钟爱心活动”。每周一至周五的9时至10时30分,这个时间段,住在蓝山社区的65岁以上老人可以过来免费理发。

每次理完发,老人会对理发师道声“谢谢”。一名理发师说:“听了老人的夸赞,我们心里也很温暖,这种感觉是挣多少钱也换不来的。这个爱心活动,我们会延续下去。”

## 文明单位创建

### 老人被车撞倒 热心“格格”送医

本报讯(记者 李涛 通讯员 赵文杰 刘艳艳)一大早,居民李先生带着锦旗、感谢信、鲜花专程来到西中环东社区党群服务中心,向网格员刘春丽表达诚挚的谢意。6月13日万柏林区消息,这名网格员在街头恰巧目睹一起交通事故,骑电动自行车的老人被汽车撞倒受伤。见状,她毫不犹豫伸手援助,将老人送到医院,并忙前忙后办理各种手续,一直守在身边。赶来家属拿出现金酬谢,被她婉拒。

11时许,和平南路与南内环西街十字路口发生了一起车祸。一辆

汽车与一辆电动自行车发生碰撞,骑车的八旬老人倒地不起。前几日,出现在街头的这一幕,当时被路过的网格员刘春丽看到。她跑过去,发现老人头部流血,意识模糊。她拨打了120,并跟随急救车,将老人送到山西省中医院救治。家属还没到,她不放心离开,挂了号,陪着老人缝合伤口、做CT检查。终于,老人情况稳定了,她这才松口气。一看表,时间已过15时,肚子饿得咕咕直叫。

家属赶到医院,问清了原委,深受感动。得知网格员连午饭都

没顾上吃,家属执意要请客吃饭,并掏出现金以示感谢。刘春丽拒绝了家属的热情,叮嘱一番后,自行离开。

事后,她特意给家属打去电话询问老人近况。家属说:“老人头部缝了10多针,断了几根肋骨,但因救助及时,恢复很好。这一切,多亏了你的帮忙。”

## 践行社会主义核心价值观

### 总在深夜洗衣 居民诉苦获谅解

本报讯(记者 韩睿 通讯员 闫佳鑫)楼上一邻居每天总在深夜开洗衣机,吵得楼下不能睡觉,向社区投诉。网格员李芳走访后,了解到“深夜洗衣”的王女士一家有不得已的苦衷。经她从中协调和解释,楼下的白女士不但予以谅解,而且表示愿意帮忙。

近日,家住玉园路玉门花园E北区6号楼的高层住户白女士向玉园北社区反映,楼上邻居总是在每天深夜洗衣服,洗衣机转动时一直“嗡嗡”响个不停,很影响自己和家

人休息,希望社区进行劝导。6月13日,网格员李芳对该户人家进行走访。经了解,楼上住户王女士前段时间不幸遭遇交通事故,导致一直无法下地活动,女儿正在上高中学业繁忙,儿子在外打工很少回家。受伤后王女士在家静养没有收入,一家人生活全靠其丈夫卖水果维持,对方每天很晚才收摊回家,只能利用深夜休息时间给爱人和孩子清洗衣服……对于深夜洗衣扰民行为,王女士请网格员转达她对邻居的歉意,并承诺转告丈夫,以后克服

困难将洗衣服时间提前,尽量不打扰别人。

随后,李芳就此事和白女士作反馈。居民对这一情况非常惊讶,表示自己不知道对方家里有如此苦衷,今后她再不会对此事较真,同时称大家都是邻居,愿意为楼上居民提供力所能及的一些帮助。

## 文明家庭创建

### 天热脾气急 小心“路怒症”

本报讯(记者 刘晓亮)近日我市持续高温,闷热的天气难免令人心烦意乱。尤其开车时,一些平时脾气温和的人,一旦坐到驾驶座上就好像变了个人,遇到违规变道、堵车、加塞甚至正常的红绿灯时,都可能抱怨几句,甚至

## 别让路怒症升级

所谓路怒症,是指因驾车时交通拥堵、行驶缓慢,或不理解其他人的驾驶行为,从而产生的愤怒情绪。这种情况任何时候都可能发生,但天气炎热时更容易“升级”。一般而言,路怒症第一阶段,遇到堵车或其他车不文明交通

## 牢记“冲动是魔鬼”

日常出行,难免会遇到车多缓行、拥堵停滞的情况,尤其早晚高峰,滨河东西路、中环路上更是如此。这个时候,驾驶人一定要放平心态、接受现实,缓解易怒情绪。尤其遇到其他车辆一些不规范、“不讲究”的驾驶行为时,可试着转移自己的不良情绪,比如做几个深呼吸或听一首歌。

## 安全行车第一位

“医治”路怒症,一方面在于驾驶人,遵守交通法规、做到文明礼让,有效控制情绪。另一方面也在于所有交通参与者,如车辆应按序通行,别任意串道加塞;电动车自行车要按灯通行,不要无视或者抢行;行人,遇礼让时尽量快速通过,勿“四平八稳”逛大街似的。最后要提醒的是,即便遇到上述情况,也不要开“斗气车”,不要“以怒制怒”。否则,有理变为无理,受害方转为责任方,同样要承担法律责任。

## 文明交通



6月12日,记者在平阳路与南内环街交叉口西南角的公共自行车租赁点看到,乱停乱放的非机动车和摩托车将租赁点的公共自行车“包围”,导致无法正常租还车辆,希望相关部门加强管理,避免此类情况发生。  
郭晓华 摄

## 文明亮剑